

CRONICA

EL GENERALIFE

Al fin, tras larga y porfiada negociación, el Estado ha adquirido la propiedad del Generalife, que pretendía recabar para sí cierto aristócrata italiano, quien no parecía conceder a los bellos jardines mayor importancia que a un castillo de España.

No es grande—ciertamente—el valor artístico y el mérito arquitectónico del Generalife. Sobre todo después de recorrer el palacio encantado, resulta este carmen un edificio pobre y vulgar—si estos vocablos pueden emplearse tratándose de las edificaciones árabes.

La tradición, que tanto ha embellecido los motivos fundamentales del arte árabe en Granada, tiene en el Generalife, en el rosal centenario de su pórtico y en el ciprés de la sultana, que es fama cobijó los amores de la esposa de Boabdil con un caballero abencerraje, instantes de profunda emoción que, al renovarse en el día, poseen el mágico prestigio de un tiempo caballeresco y de una época evocada con la suave melancolía de una leyenda sentimental.

Como es frecuente en los palacios árabes, en el Generalife existe un poema, en el cual se lee «Este es un alcázar, de incomparable hermosura, pues su belleza está realzada por la magnificencia del sultán.—La mano de los artistas recamó sobre sus lados matices que se parecen a las flores del huerto». Naturalmente que en este poema se advierte la afición a la hipérbolo que particulariza la expresión escrita de los sentimientos del arte árabe; pero nada significa la evidente desproporción entre sus medios y la realidad, ante el espectáculo soberbio que se contempla desde el palacio y más aún ante la magnificencia de sus jardines, en los cuales el arrayán, los cipreses y el laurel, sabiamente dirigidos, le proporcionan una impresión difícil de borrar.

Cuando un arte está impregnado de sabor legendario como acontece con todas las manifestaciones artísticas de los árabes en Granada, no se debe separar el exterior de sus obras de la poesía profunda, de la idealización esencial que el tiempo ha labrado sobre ellas. El viajero que visita este pueblo único, siente tanto la maravilla que el arte ha producido como el recuerdo de los conquistadores, que dejaron, incorporadas a un monumento príncipe, huellas indelebles de su vida. Existencia tumultuosa, plébrica de hechos hazoñosos y de torpes crímenes, rodeada del misterio remoto de una raza lejana, palpita ante los ojos de un hombre meditativo quien, viendo tales monumentos, recuerda su historia.

Y aumenta el prestigio de este palacio su situación incomparable. Desde lo alto del Generalife se contempla la vega dilatada y férax, campo glorioso de sucesos heroicos y huerta feracísima que providamente derrama la riqueza de su suelo siempre fecundo. Así lloran los árabes al perderla y así la añoran sus descendientes para quienes las delicias de Granada sólo son comparables a las prometidas por su profeta. El melancólico pasaje de los cipreses del Generalife hace recordar el pasado en medio de la soledad presente. Estos árboles, símbolo de la pena, dan a los jardines una poesía viva; la propia de la grandeza que parecen guardar cual viejos y tristes heraldos de la muerte.

«Al ciprés, cuyo perfil natural es un símbolo funerario, lo despoja la jardinería árabe de este dejo de tristeza». Sin embargo, es imposible pensar en su primor artístico, observando el aire de desolación, el aspecto de amargura que rodea a los jardines del Generalife. Parece como si sus aguas cantasen tristemente una vieja salmodia de expatriados. No de otra manera hieren nuestra imaginación los reflejos del agua que brota de sus surtidores o de la que permanece quieta en sus albercas, pareciendo que de sus senos van a salir las sombras de los reyes y de las sultanas que buscaban en sus frescas alamedas un placido descanso.

Unidas la afición imaginativa y la realidad circundante, el Generalife es un refugio placentero en medio de su dilatada tristeza. La tonalidad apacible de un alma sentimental se empapa así de suavidad viendo este paisaje idealado para recreo de la realzada. Y es poderoso el recuerdo que aprietta un pasado legendario con la pesadumbre de una hora contemporánea; pero el alma viajera de nuestra edad no marcha, examina; y así sustituye la fantasía por la observación objetiva.

Jardines del Generalife. «El ambiente de poesía que rodea estos parajes; el armonioso rumor de las corrientes de agua; el apasionado canto de los ruiscorcos; el aroma del azahar, de las magnolias y de los claveles; las luminosas perspectivas que desde las plazoletas se descubren; las múltiples gradas en que la luz se quiebra por la diferente densidad de las capas de aire, heridas unas por el sol y refrescadas otras por

la humedad de las umbrías, forman un conjunto tal de seducción y de belleza que arroban el espíritu, subyugándolo al poder de tan soberana hermosura».

DAMASO CALVO.

SOLEMNIDAD RELIGIOSA

La procesión del Sagrado Corazón

Mañana, día en que termina el novenario al Sagrado Corazón, saldrá de la iglesia de los Padres Jesuitas, a las siete de la tarde, la procesión anual en la que irán las cofradías erigidas en aquel templo y las bandas de música de Isabel la Católica y del Hospicio.

Figurará en ella la imagen del Redentor sobre una artística carroza construida en Santiago, y muchísimas personas alumbrando.

Las religiosas que recorren las calles de Juana de Vega, Plaza de Pontevedra, Teresa Herrera, Plaza de Lugo, Feijóo, Plaza de Orense y Sánchez Bregua.

La presidencia, como de costumbre, las autoridades.

COOPERATIVA DE FUNCIONARIOS

Se ha recibido una Real orden del ministerio del Trabajo, fecha 25 de Mayo último, para que se proceda, conforme a la de 28 de Marzo, a la recaudación del 5 por 100 de la mensualidad líquida de cada asociado, como aportación previa a la del Estado.

Al efecto se están extendiendo los talonarios, cuyos recibos habrán de hacerse efectivos a la mayor brevedad posible por mediación de los miembros del Consejo de administración, en el lugar y plazo que oportunamente se señalen.

Interesa a todos sus pronta aportación para que el Estado realice la suya seguidamente.

EN EL AYUNTAMIENTO

LA SESION DE AYER. Ayer miércoles, como de costumbre, celebró sesión la Corporación municipal presidida por el alcalde y con asistencia de veinte concejales.

Aprobada el acta de la sesión anterior se aprobó también la distribución de fondos municipales para el presente mes.

LICENCIAS PARA OBRAS. Fueron aprobados los informes de las siguientes instancias: una de los propietarios de las casas de la calle de la Amarura, cuyas fachadas dan a la del Derribo, solicitando el arreglo de rasantes desde la casa número 6 al 20 de dicha vía con objeto de que puedan entrar en los bajos de dichas casas toda clase de vehículos; otra de don Nicasio Alba Zincke, para alzar un tercer cuerpo en la casa número 1 de la calle Real; otra de D. José García, para obra de ampliación en las casas números 48 y 49 de la calle de Atocha Alta, y otra de D. Bernardo Pérez, para construir una galería en la parte posterior de la casa número 82 de la calle de Caballeros.

PARA OTRO DIA. Se acordó que quedara ocho días sobre la mesa la instancia de D. Nicasio Alba sobre señalamiento de líneas para construir en los solares de las casas números 1, 3, 5 y 7 de la calle de Santa Catalina, 1, 2, 3, 4 y 5 del Cantón Pequeño y 1, 3, 5 y 7 del callejón de San Blas.

Después de una amplia y prolongada discusión en la que se expusieron sus respectivos modos de pensar, pasaron nuevamente a la Comisión especial de Ensanche los informes relativos a la proposición de varios concejales para que se ofrezca en venta al Estado para Palacio de Comunicaciones un terreno del centro de la plaza de Galicia y otro referente a la proposición del Sr. Precedo en la que decía que se exornara al Estado la conveniencia de que enluciera el citado Palacio en unos terrenos, próximos a la calle de la Primavera, avenida de García Prieto y zona del ferrocarril.

RETIROS Y PENSIONES. Se acordó acceder a la petición del enlucido del cementerio general Ramón García que solicitaba su jubilación asignándole 1.143,58 pesetas anuales.

Se concedió la pensión de 205 pesetas a doña Juana Requeña Chas, huérfana del peón caminero municipal Felipe Requeña y la de 507,18 pesetas a doña Antonia Díaz y doña Antonia Castro, viuda y huérfana, respectivamente, del guardia municipal Eduardo Castro.

LA AVENIDA DE MONTEVIDEO. También fue aprobada una proposición de la Comisión especial de Ensanche para que se denomine avenida de Montevideo a la calle señalada en los planos de Ensanche con el número 12 y que se abra en las intermedias del río de Monelos, sirviendo de eje a la vasta zona de la Parroquia.

UN PADRON Y VARIAS CUENTAS. Dióse luego a conocer el padrón de impuesto sobre carruajes de lujo, que asciende a 23.030,76 pesetas y quedó aprobado para su cobro, como igualmente se aprobaron varias cuentas de gastos.

LA GRANDEZA A UN MARQUESADO. Una vez terminado el orden del día y al entrar en la sección de ruegos y preguntas, el Sr. Piñeiro hizo uso de la palabra para solicitar de la Corporación que se adhiera a la petición hecha al Gobierno por los parlamentarios gallegos de que se conceda la grandeza de España al marquesado de Pardo Bazán.

Por unanimidad se acordó así y aver mismo se dirigió a Madrid el telegrama que insertamos en otro lugar de este número.

OTROS RUEGOS. El Sr. Precedo pidió que se le diera qué medidas se tomaron para armonizar los intereses de los concurrentes al mercado de Monelos y a dónde fue a parar una instancia suya sobre la construcción de un mercado sobre el río.

Sobre este asunto también se discutieron y discursaron ampliamente, explicando el Sr. Piñeiro, al final, todas las gestiones de la Comisión de Mercados.

El Sr. Suárez Ferrín anunció una proposición en la que pedirá que durante el mes de Agosto se den bonos de pan a los necesitados, como se hizo en otras ocasiones, y después de otros ruegos de menor importancia se levantó la sesión a las nueve de la noche.

En 4.ª plana: Nuestro folletón

HOMENAJE POSTUMO

EL MARQUESADO DE PARDO BAZÁN

Según las corporaciones y entidades de la Coruña enviando al Presidente del Consejo de Ministros efusivos mensajes de adhesión al ruego formulado por los parlamentarios gallegos a fin de vincular la suprema distinción nobiliaria al ilustre apellido Pardo Bazán, inmortalizado por la eximia coruñesa.

Ayer fueron dirigidos los despachos siguientes: «En sesión celebrada hoy, acordó este Ayuntamiento adherirse con entusiasmo a exposición presentada por parlamentarios gallegos para que concediese grandeza España a marquésado Pardo Bazán, honrando así memoria eximia escritora gallega Galicia y España. Esa petición interpreta fielmente sentir pueblo gallego, especialmente esta ciudad, que espera recordarse ese póstumo y merecido homenaje a su preclara hija.—Salúdase respetuosamente, alcalde Antonio Lens.»

Reunión de Artistas de la Coruña, cumpliendo un grato deber al rendir el merecido homenaje de admiración a una inteligencia privilegiada gloria de España y orgullo singular de la Coruña, su ciudad natal, tiene el alto honor de sumir su ruego al de senadores y diputados gallegos a fin de que por conducto Gobierno S. M. llegue a monarca tan amante prestigios nacional la petición de que se otorgue la grandeza de España al marquesado de Pardo Bazán.—Presidente Francisco Ponte y Blanco.»

DE SOCIEDAD

La señora de López Ramirez ha pedido en Madrid la mano de la bella señorita Amalia del Campo para el distinguido abogado e inspector del Timbre en esta capital D. Francisco López Ramirez.

Se celebrará la boda en Octubre próximo y el Sr. López Ramirez está siendo muy felicitado.

El banquete celebrado en la Casa América-Galicia para despedir al que hasta hace poco fue cónsul de Méjico en la Coruña tuvo un carácter de íntima simpatía hacia el Sr. Acosta Dourel.

Los colegas de éste le testimoniaron una vez más su afecto, lamentando la marcha del Sr. Acosta, siquiera ello signifique un adelanto en su carrera. Muy de veras nos asociamos a las muestras de simpatía y de cariño recibidas por el Sr. Acosta, deseándole toda suerte de bienandanzas en su nuevo destino.

Nuestro querido amigo el segundo comandante de Marina D. José Blein, tan querido en la sociedad coruñesa, está recibiendo muchas felicitaciones por haberle sido concedida la cruz pensionada de San Hermenegildo. Unimos a ellas la nuestra muy efusiva.

LARGO CABALLERO EN FERROL

UN MITIN ACCIDENTADO

Gran escándalo, insultos y amenazas. FERROL 8 (23 h.)

En el mitin de propaganda socialista celebrado esta tarde con ocasión de la visita del exdiputado Largo Caballero, se promovió, apenas comenzado el acto, un escándalo monumental.

Concurrían al mitin varios sindicalistas y entre éstos y los socialistas se cruzaron insultos y amenazas de grueso calibre, cayéndose vivas a la Rusia y al socialismo.

Los primeros oradores que se adelantaron a la tribuna tuvieron que retirarse sin poder hablar, pues en cuanto intentaban hacerlo se reproducía el alboroto, llegando al escándalo a tal punto que la policía hubo de detener a un sindicalista.

Después de largo rato de gritos, denuestos e insultos, logró hacerse oír Largo Caballero, quien defendió entusiastamente las teorías socialistas y condenó el atentado personal, estimándolo consecuencia de las propagandas individualistas.

El teatro estuvo lleno hasta el techo. Los sindicalistas se proponen celebrar el viernes otro mitin de propaganda de sus ideas, pero se cree que no serán autorizados para ello ante el temor de que surjan incidentes graves.

Miss Arizona

Ayer se presentó en el Teatro Linares Bivas un número de variedades que es una verdadera novedad, ya que no se trata de bailarina, cupletista o gimnasta, sino de una excentricista que tiene un poco de todo y hace pasar un excelente rato a la concurrencia.

Miss Arizona es italiana al parecer y mujer guapa, desde luego. Se presenta vestida en forma variada y elegante, canta, acciona, baila, declama, habla a la sala y busca novio. Hace, en fin, una porción de cosas divertidas, más para vistas que para explicadas.

Con ella trabaja un señor muy original, entre genástico y bohemio y gran pianista, aunque trata de disimularlo tomando a broma el arte. Y, finalmente, también forman parte del número unos chicos que boxean y hacen otras habilidades para completar el conjunto.

Ayer había muchísima gente en el Teatro y esta original miss hará desfilir por él al pueblo entero porque es una verdadera curiosidad.

DE ARTE

EXPOSICIÓN FERNÁNDEZ CERSA

Modestamente, sin reclamo previo, abrió hace dos días una exposición de sus cuadros en el bajo de la casa número 32 de la calle Real, el notable pintor coruñés D. Arturo Fernández Cersa, tan conocido y admirado por sus paisanos.

Fernández Cersa, que vuelve a su pueblo después de una larga ausencia en varios países, aprovechada para trasladar al lienzo sus impresiones, expone veintiocho paisajes hermosísimos y un pequeño retrato de una señorita, hija suya, que cetá muy bien hecho.

Cada cuadro es un acierto de dibujo, de luz, de colorido. Tiene rincones de Galicia, trozos de playa, un paisaje de otoño del Bois de Boulogne, de París y unos corderos en plena montaña que son verdaderamente notables, pintados con gran sutura, con ese arte franco de los grandes pintores que huyen del amaneramiento de los modernistas.

Esta exposición, continuación de aquellas otras que dieron fama y dinero a Fernández Cersa, acreditada una vez más el valer de este artista tan nuestro y que tan de tarde en tarde se da a conocer en su pueblo natal.

Algunos de los cuadros tienen ya colorido de ad... y seguridad...

te, tendrá que ponerse a casi todos ellos, pues la exposición, por la cual está desfilando la Coruña entera, es objeto de unanimidad y muy merecidos elogios.

Felicitemos por este nuevo éxito al amigo Fernández Cersa y le deseamos que el resultado pecuniario sea satisfactorio.

UNA PALOMA MENSAJERA

Los toreros de Hércules tienen en su poder desde ayer tarde un paloma mensajera que después de volar alrededor del faro fué a posarse en la plazoleta de la torre, donde la cogieron fácilmente.

El simpático animalito tiene en una pata un anillo de plata y otro de caucho: el primero con una inscripción, hermosa, redactada en inglés.

Además, está marcada, en una de sus alas, con un sello de caucho y tinta violeta.

EL PEDRISCO

PARROQUIAS DAMNIFICADAS

La manga de agua que descarró sobre esta comarca en la tarde del pasado día 2, alcanzó en el Ayuntamiento de Carral proporciones de verdadero cataclismo.

Durante cuatro minutos cayó un imponente pedrisco de extraordinario tamaño que causó daños considerables, arrasando los sembrados y destruyendo los árboles.

Las parroquias de Sumio y Veira fueron las principalmente perjudicadas. Se calculan los daños en la primera de las parroquias citadas en 20.500 pesetas y en 33.500 en la segunda.

El vecindario de Sumio y Veira, consternado ante la magnitud de la catástrofe, acudió al alcalde de Carral pidiéndole que interceda cerca de los poderes públicos, a fin de lograr algún remedio a su precaria situación.

El alcalde de Carral se ha dirigido a su vez al gobernador civil de la provincia, exponiéndole el triste estado en que se hallan los labradores arruinados por el siniestro y rogándole que gestione la concesión de auxilios pecuniarios con que alivie en parte la pobreza de los damnificados.

El capitán del "Santa Isabel"

Estuvo anteayer en Santiago el capitán de la marina mercante D. Esteban Muñiz, que mandaba el vapor auxiliar de la Compañía Transatlántica "Santa Isabel" cuando éste se perdió en la isla de Sálvora.

El Sr. Muñiz vino de Barcelona, donde reside, para saludar a sus salvadores los hermanos don Constantino y D. Francisco Fariña, médicos de Santa Eugenia de Riveira.

Alejado de la navegación, a voluntad propia, desempeña en Barcelona un cargo de importancia dentro de la misma Compañía Transatlántica. No se halla repuesto del todo, pues padece una sordera, que la ciencia médica atribuye al exceso de permanencia en el mar y a los traumatismos recibidos en el cráneo cuando el triste siniestro de la isla de Sálvora.

En automóvil continuó viaje a Vigo, Bilbao, Gijón y Barcelona.

Un registro en la Casa del Pueblo

(POR TELEFONO) MADRID 8.

Lo que dice el Sr. Bugallo.—Para comprobar una declaración.—Los falsos Casanellas.

Al recibir hoy a los periodistas el ministro de la Gobernación se mostró sorprendido por la importancia que algunos periódicos dan al registro efectuado de madrugada por la policía en la Casa del Pueblo, pues se trataba—dijo—de comprobar la exactitud de una declaración prestada en Bilbao por un detenido a quien se le encontró una importante cantidad de explosivos.

El detenido en cuestión—añadió—manifestó al juez que el resto de la partida de explosivos a que correspondían los hallados en su poder estaba oculto en la Casa del Pueblo de Madrid sobre un armario, cuyo número y sitio detalló.

Como es natural, el juez de Bilbao se dirigió inmediatamente a las autoridades de Madrid y éstas dispusieron el registro, comprobándose plenamente la falsedad de la declaración prestada en aquella capital por el detenido.

Este hecho—siguió diciendo el ministro—no es más que la repetición de otros análogos que a diario se producen con motivo de las condenas y declaraciones falsas que reciben todos los días las autoridades relacionadas con los autores del asesinato del Sr. Dato y a ellas se deben los innumerables Casanellas que son retenidos por su parecido más o menos fantástico con el Casanella auténtico.

El Director de Seguridad confirmó la anterior referencia.—La reforma de la policía.—Información desmentida.

El Director de Seguridad confirmó a los periodistas las referencias que acerca del registro practicado en la Casa del Pueblo de Madrid dió el ministro de la Gobernación.

Luego desmintió la información sobre la reforma de la policía de que se hablaba en los centros políticos.

Por ahora nada acerca de ello se prepara.

CRONICA JUDICIAL

POR EL BALCÓN

Si, señores, por el balcón entró el 21 de Junio de 1920 el chico de 15 años Angel Vázquez Fontenla en la casa que habitaba en Ferrol Teresa Porto Filgueira y se llevó cuanto halló a mano: un reloj de plata, una saya, dos fundas de almohada y una blusa; todo lo cual valía, según los peritos, nueve pesetas y pico.

El raterillo vendió luego lo sustraído en 7,50 a Dolores Alonso Filgueira, que ha sido condenada ya en otra ocasión por un hurto, la cual lo adquirió no obstante conocer su ilegítima procedencia.

Y el juez de Ferrol, teniendo en cuenta el hecho de que si no hubiese encubridores no habría ladrones—procesó a ambos. Aver comparecieron el ladronzuelo y su encubridora ante el jurado, acusados—el chico de un delito de robo. Pedía para el chico dos meses y veintidós días de arresto y para la mujer 125 pesetas de multa; pero los jueces populares declararon que se trataba de un hurto y por consiguiente entenderá del hecho en juicio de falta, el Tribunal municipal de Ferrol.

Un abogado de sobras.

EL ORZAN se vende en Madrid en el salón de limpiezas de la Carrera de San Jerónimo número 14.

EN LA «REUNION DE ARTESANOS»

Conferencia interesante

Esta popular sociedad, en cuya presidencia se encuentra en estos momentos un hombre de tan plausibles iniciativas como el Sr. Ponte y Blanco, ha tenido la acertadísima idea de invitar por mediación del inspector del trabajo, al ilustre secretario general del Instituto Nacional de Previsión, D. Alvaro López Núñez, para dar una conferencia pública acerca del retiro obrero en el salón de actos de su casa social.

El Sr. López Núñez, que aceptó la invitación, llegará hoy a esta ciudad, y ésta tarde, a las siete, tendrá efecto el acto, que ha de resultar de interés sumo para todos, pero muy especialmente para los elementos industriales y mercantiles, lo mismo en su parte patronal que en la asalariada.

El hecho de que el 24 del próximo mes de Julio va a implantarse con carácter obligatorio el nuevo régimen legal del retiro obrero, da a esta conferencia mayor importancia, pues es preciso confesar que son muchos los patronos, obreros y dependientes de comercio que desconocen la forma y cuantía del nuevo impuesto.

Vaya, pues, nuestro aplauso al digno y celoso presidente Sr. Ponte y Blanco, a la junta directiva y a la «Reunión de Artesanos», que por hallarse integrada en su mayor parte por elementos mercantiles, resulta el centro más apropiado para actos de carácter social como el que nos ocupa.

La junta directiva de la Patronal recomienda a sus asociados la asistencia al acto en que se tratará de asuntos muy interesantes.

EN SANTIAGO (Por telégrafo) SANTIAGO 8 (24 h.).

El secretario del Instituto Nacional de Previsión, Sr. López Núñez, dió su anunciada conferencia en el Círculo Mercantil, que estaba completamente lleno de público.

Explicó detalladamente el régimen de seguros y la labor que realiza el Instituto, comparando la legislación social obrera de España con la de los demás países y sosteniendo que vamos a la cabeza.

Después ofrecióse a los asistentes para aclarar las dudas que tuviesen respecto del funcionamiento de las cajas regionales de Seguros obligatorios del obrero.

Pasó formuló una, exponiendo además sus dudas sobre la eficacia de la ley que fué contestada por el conferenciante.

El Sr. López Núñez, con los Sres. Pedreira y Lalinde, va a la Coruña para proseguir su labor de propaganda. Los acompañan los Sres. Pardo, de Puentevedra, y Masada, de Mondoñedo.

El correspondiente.

EL COLEGIO MEDICO

Como oportunamente habíamos anunciado, en el local social, Herreras, 1, se reunieron a las once de la mañana de ayer los médicos de la capital y del partido judicial de la Coruña para buscar la mejor manera de responder a la llamada urgente y angustiosa que el presidente de la Federación Nacional de Colegios les había hecho, al igual que al resto de los de España, para que el próximo día 15 se reúna en Madrid el mayor número de representantes de los Colegios y refuerzara el valor y autoridad del Directorio en las gestiones que con los Poderes públicos está haciendo.

Después de cambiar impresiones, se acordó designar a los Sres. D. Enrique Villardefranco y a D. Rafael Fernández como representantes del Colegio y de los médicos del partido judicial de la Coruña.

A dichos compañeros se les unirá: D. Antonio Corral Meiras, que llevará la representación del distrito de Puentevedra, y los señores delegados médicos de Santiago, Ferrol y Betanzos.

A la citada Comisión podrán sumarse cuantos médicos colegiados voluntariamente se adhieran.

Saldrán para Madrid el día 13 con el propósito de reunirse el día 15 con los de las demás provincias, ya que una acción de presencia intensa constituye el último recurso por el cual pueda salvarse a la clase médica de la tribulación que traigan de imponerle y que estiman injusta y onerosa.

VIAJEROS

En el vapor «Ortega» marcharon ayer para Francia e Inglaterra D. Andrés Farfita y su señora.

Saló para Cambre D. Primitivo Calzado con su familia.

GACETILLA TEATRAL

«LAS SUPERHEMBRAS»

Luis Gabaldón, el veterano periodista madrileño al quien tanto por su talento como por su bondad hicieron objeto de un homenaje recientemente sus compañeros de profesión, escribió, arreglándola del francés, una comedia en tres actos con el título que encabeza estas líneas, que ayer estrenó en el Teatro principal la compañía Fábregas-Tovar.

En «Las superhembras» desarrolla el autor una tesis siempre interesante y siempre oportuna para exponer algunas cómicas situaciones teatrales. Es una comedia hecha sencillamente, con el único propósito de provocar la risa y matar el tiempo, que concluye con una moraleja en que se condena la educación femenina a lo yanqui, tal y como aquí se comprende, ensalzando a la mujer del hogar.

Tiene la comedia un primer acto flojo, un segundo acto regular y un tercer acto bastante bueno que desde luego es suficiente para lograr el éxito.

En la interpretación se distinguió el señor Navarro que hizo muy bien un papel de norteamericano. La escena entre él y la señora Fábregas en el acto tercero, sin duda la mejor de la comedia, fué un éxito de los dos. La Sra. Fábregas, que acertó con el gesto y el tono adecuado a la mujer sencilla, bondadosa y afable, que no piensa en pasar el día montando a caballo o cazando codornices, fué muy aplaudida lo mismo que el Sr. Navarro.

Banco de la Coruña

SECCION DE CAJA DE AHORROS

El Consejo de Administración de este Banco, en su deseo de contribuir a fomentar el ahorro y consecuentemente con el creciente aumento de libretas, ha acordado crear nuevos premios y aumentar el número de los que venía aplicando en sorteos anteriores.

AIRE DE FUERA

El adiós de una naufrago. La prensa de la Habana da cuenta del hallazgo del último y único mensaje de despedida, conocido hasta ahora, de los naufragos del «Valbanera», que se fué a pique en los bajos de Rebeca, cerca de Key West, en Septiembre de 1919, pereciendo todos sus pasajeros y tripulantes, sin que después se haya tenido la menor noticia de ellos.

En la costa de Tango Falange ha sido hallada por D. Angel Cio una botella, perfectamente tapada, dentro de la cual había un papel escrito.

Abierta la botella, y extraído de ella este papel, se vió que tenía la inscripción siguiente: «El último adiós de Juan López, en el «Valbanera». Septiembre de 1919.»

En este pedazo de papel, y en su inscripción tan lacónica, estaba representada la dolorosa despedida de cuantos iban en el «Valbanera» y con ella la confirmación de aquella espantosa tragedia, de la que no quedó vestigio.

La noticia del triste hallazgo ha sido confirmada oficialmente.

GALICIA

PONTEVEDRA

En la madrugada del domingo fué asaltado el comercio que en Carballedo (Cotoyad) posee Melquiades Montoto.

Los ladrones se llevaron varios géneros cuyo valor asciende a 5.000 pesetas.

Para conseguir su intento fracturaron una ventana del piso bajo por la que penetraron en el comercio.

La guardia civil practica gestiones para descubrir a los culpables.

El Ayuntamiento de Cangas ha solicitado autorización para construir un matorral ocupando terrenos en la zona marítima terrestre en el sitio denominado Insu-bela, perteneciente a la ría de Vigo.

A fines de mes quedarán terminados los edificios destinados a cuartel de la Guardia civil y lonja de contratación de pescado en Bueu.

Igualmente, en este mes funcionará el teléfono provincial, cuyo tendido se está haciendo en los postes telegráficos del Estado.

El Consejo de los exploradores de Villagarcía, de acuerdo con los demás de la provincia, organiza un campamento para el mes de Agosto en la pintoresca isla de Cortegada.

Se ha solicitado ya la autorización del Rey para celebrarlo, y enseguida comenzarán los preparativos al efecto.

Son ya varias las tropas exploradoras que anunciaron su asistencia al campamento, el cual constituirá un éxito para la institución.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—Pelagia, Ricardo y Julián. La festividad de hoy es de San Práxed y Feliciano, mártires, con rito simple, onces propio, y cianco, con rito simple, onces propio. También se puede celebrar con ornato negro.

Santos de mañana.—Margarita, Zacarías, Timoteo, Restituto y Maurilio.

Los cofrades del Amor Hermoso deben hacer mañana la visita a la Virgen de la Estrella, en Santa María.

SAN ANDRES.—El centro del Apostolado de la Oración de esta Iglesia ha dado principio el día primero a los cultos del Sagrado Corazón de Jesús, que seguirán todo el mes a las seis y media de la tarde.

En estos cultos se expondrá a S. D. M. si hubiese devotos.

SAN NICOLAS.—Con gran esplendor dió principio el pasado domingo la novena que a su Visita Domiciliaria de San Antonio dedica a su Santo Patrono.

Profecía el comente orador D. Eugenio Durán López, párroco de Méjico, y la parte musical está encomendada al Sr. Barreiro Muñoz, que interpretará hermosas composiciones con la orquesta y coro que dirige.

Para dar facilidades a los fieles la junta acordó que la hora de estos cultos sea la de las ocho de la tarde, en que cesan todos los trabajos y operaciones mercantiles.

SAGRADO CORAZON.—La Congregación de Hijas de María celebra durante el presente mes los siguientes cultos:

Por la mañana.—Todos los días, a las seis, el Santo Sacrificio de la misa, rezándose el rosario y el ejercicio de las flores; habrá plática o lecturas y cánticos.

Por la tarde comienza el ejercicio a las siete y media; se expondrá el Santísimo Sacramento, seguirán la estación, rosario y ejercicios con mesteres por el coro de la Congregación, terminando con la bendición y despedida.

Todos los domingos hay misa de comunión general con acompañamiento de órgano, a las ocho y cuarto; exposición solemne del Santísimo, dos y cuarto; exposición de la misa, y sermón en el ejercicio de la tarde; velarán por turno las Hijas de María.

ORDEN TERCERA.—Ha comenzado el mes consagrado al Sagrado Corazón de Jesús.

Todos los días se celebrará misa a las seis y media de la mañana, aplicándose por los asociados y bienhechores vivos y difuntos, rezándose el ejercicio propio del mes.

Por la tarde, a las siete y media, se expondrá S. D. M. y empezarán los ejercicios en los que habrá plática o lectura espiritual, con los cantos

mente en la Coruña, nos dice el sindicato de boteros «La Unión del Puerto» que no es exacto que el compañero a quien los detenidos atribuyen su embarco haya tenido intervención alguna en el asunto, pues los verdaderos autores de la transacción son conocidos ya de la policía.

La «Irmandade da Fala» celebrará el próximo día 15 una velada necrológica a la memoria del culto publicista D. Francisco Tettamancy Gastón, al cumplirse un mes de su fallecimiento.

Anúnciase al turno de concurso entre auxiliares la plaza de profesor de mecanismos, máquinas-herramientas y motores, vacante en la Escuela industrial de Vigo.

QUERERIS IR BIEN CALZADOS?

Pedid en todas partes las mejores alpargatas del mundo, marca

ARGENTINAS

Exigid el nombre en el piso, y en el resultado obtendréis el mayor beneficio al empleo del dinero.

¿Quereis ir bien calzados? Comprad en la librería de «Lino Pérez» novelas de Paul de Koch a 1 peseta.

Ha sido ascendido a 9.000 pesetas de sueldo el catedrático de la Universidad de Santiago D. Felipe Gil Casarás.

Se ha abierto información pública por treinta días contra el proyecto aprobado de los trozos quinto y sexto de la sección de carretera de Santa Comba a Muros, en la de tercer orden de Fuente del Porco a Muros.

D. Vicente Genamor de Rueda, como gerente de la sociedad mercantil industrial «Vejasco y Cerrador» solicitó autorización para establecer un depósito flotante de carbón mineral nacional en el puerto de Ferrol, ensenada de La Malata.

Se ha señalado para el día 22 del actual la subasta de las obras de ampliación del muelle de fábrica que limita por el Sur la dársena del puerto de Ferrol.

El presupuesto es de 251.886'45 pesetas.

Anúnciase a concursillo la escuela unitaria de niños de Miño.

AVISO

Procedente de Torveveja y Pinatar se espera en este puerto, hacia el día 12 del actual, el vapor VALENCIA, conduciendo un cargamento de sal blanca triturada.

Para precios y demás condiciones dirigirse a DON DIONISIO TEJERO PEREZ.

El Ayuntamiento de Bergondo ha abierto concurso para el arrendamiento de un edificio con destino a casa cuartel de la guardia civil de agua dulce.

El de Paderna anuncia para el día 10 de Julio próximo la subasta de las obras de la primera sección del edificio destinado a Casa Consistorial, escuelas y Juzgado, en el lugar de Tabernanova, bajo el tipo de 24.953'25 pesetas.

Concluyó la policía su campaña para limpiar la capital de gente maleante.

Ayer detuvo a los conocidos rateros, sujetos de 45 años antecedentes, Jorge Corredor Latorre,

Información Telegráfica y Telefónica

(SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

De política

MADRID 8.

Los viajes de La Cierva

El sábado marchará a Asturias el señor La Cierva. Dará una conferencia en Gijón. Es probable que en la semana próxima vaya a Barcelona.

Habla Allendesalazar

MADRID 8.

La firma con el Rey

El jefe del Gobierno dijo a los periodistas que en su despacho con el Rey había puesto a la firma regia un decreto sobre implantación del régimen civil en Melilla. Añadió que también habían despachado con el monarca los ministros de Guerra y Marina.

Consejo de ministros

Anunció que mañana a las diez y media se celebrará Consejo en Palacio presidido por el Rey y que después se verificará la recepción del nuevo Nunco en Madrid. No cree el presidente que haya necesidad de reunir de nuevo el Consejo de ministros; pero acaso lo cite para el sábado próximo.

Los planes de Fomento

Dijo luego el Sr. Allendesalazar que esta tarde comenzará en el Congreso la discusión de los planes de Fomento, con los votos particulares presentados a los mismos, que son cuatro.

Luego se procederá al debate sobre la totalidad, interviniendo en él en primer término el Sr. Cambó. Estima el presidente que a este diputado no le corresponderá intervenir en la presente semana.

Las vacaciones

Como viene la época de veraneo—siguió diciendo el Sr. Allendesalazar—hace algún fresco, hasta el 15 de Julio próximo seguirán funcionando las Cortes.

Visitas

Manifestó, por último, que le habían visitado D. Fernando Weyler y el Mayor del ejército inglés Mr. Gypol Spitztury.

Firma del Rey

MADRID 8.

Destinando a mandar el cañonero «Don Alvaro de Bazán» a D. Andrés Elvira. Ascendiendo a teniente de navío a D. Manuel Romero y a capitán de corbeta a D. Manuel La Hega y D. Sebastián A. Gómez.

Nombrando presidente del Supremo de Guerra y Marina al teniente general D. Francisco Aguilera.

Iden capitán general de Castilla la Nueva y Valencia, respectivamente, a los tenientes generales D. Miguel Primo de Rivera y D. Luis Arias Pardo.

Nombrando gobernador militar de Mallorca al general de división D. Antonio Vallejo.

Idem comandante general de los suuones de Cataluña al brigadier D. Plácido Perini.

AUTOMÓVILES Y CAMIONES Hispano Suiza ENTREGAS PROXIMAS GARAGE ALONSO Juan Flórez, 138 - La Coruña

«el cubano», y Benito Rodríguez Martínez, «Patino». Ambos ingresarán hoy en la cárcel por orden del gobernador civil.

Se ha concedido la Cruz de la Real y Militar Orden de San Hermenegido, con la pensión anual de 600 pesetas, al capitán de corbeta D. José Bleis Linares y al capitán de Infantería D. Antonio Bartra Veira.

La «Reunión de Artesanos» de la Silva celebrará el próximo sábado un baile que dará principio a las diez y media de la noche y terminará a las cuatro y media de la madrugada.

Por maltrato de obra a la vecina del lugar del Valle, en Asteijo, fueron detenidas sus convecinas María Galvelo y Dolores Iglesias Galvelo.

En Noya fué detenido un sujeto llamado Jesús García Triñanes, que hace algún tiempo había estado 69 y 35 pesetas, respectivamente, a los industriales vecinos de aquella villa José Ferreiro Pedreira y Francisco Cao.

La cigarrera Amalia Paez Regueiro se cayó ayer a la puerta de su domicilio y se lesionó levemente en los labios, teniendo necesidad de pasar a curarse a la Casa de Socorro.

Ayer tarde fué detenida en el Cantón Grande por profanar frascos contra la moral la joven de 15 años María Alvarez N. que vive en la calle de Grillanar.

Anoche celebraron una reunión los empleados de tranvías y acordaron constituirse en sociedad independiente, separándose de la Federación local.

DOCTOR CRESPO

EX-AGREGADO AL HOSPITAL DE LA PRINCESA DE MADRID. CONSULTA ESPECIAL DE ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO, INTESTINOS, HIGADO Y DE LA NUTRICIÓN.

Horas de consulta: De once y media a una y de tres a cinco.—Juan de Vega, 5, primero.

Doctor Bárcena

DEL HOSPITAL DE SAINT ANTOINE, DE PARÍS; DE LA CLÍNICA DEL DR. MADINAVIEITA, Y PROFESOR DEL INSTITUTO RUBIO.

Especialista en enfermedades del estómago, intestino e hígado, y su cirugía. Horas de consulta: de 10 a 12 y de 3 a 5. REAL 9-2.

Clínica del Dr. Benavente

Consulta y operaciones de la vista. (Calle de Feijóo núm. 1, 1.º, esquina a la Plaza de Orense) De diez a una mañana.

El aludido general contestó a la comisión que, cuando esta termine sus gestiones, pedirá al ministro que lleve al Senado el reglamento por que se rigen las Juntas.

Las autoridades de Sevilla han practicado nuevas detenciones con motivo del complot tramado para asaltar la cárcel de Carmona.

Un registro efectuado en la asociación de dependientes dió por resultado el hallazgo de comprometedores documentos sindicales.

El conserje de la asociación fué detenido.

MADRID 8.

El final de una vista.—Una huelga general.—Los procesados, absueltos.—Tumultos en las calles.—Un tiro.—La guardia civil apedreada.

En Zaragoza se declaró hoy la huelga general de todos los oficios, con motivo de la vista de la causa instruida por el asesinato de los empleados del municipio, víctimas de los atentados sindicalistas.

Desde muy temprano dejaron de trabajar las fábricas y los grandes talleres. Los huelguistas ascendían a cinco mil; pero no se suspendió la circulación de tranvías y los comercios permanecieron abiertos todo el día.

Momentos antes de comenzar la vista se reunieron ante la Audiencia hasta unos tres mil huelguistas.

El traslado de los procesados, desde la cárcel a la Audiencia se efectuó sin dificultad alguna.

El jurado pronunció un veredicto de inculparidad y en su consecuencia el Tribunal decretó la libre absolución de los procesados.

Al salir éstos a la calle fueron rodeados por un millar de obreros, quienes vitoreándoles los acompañaron hasta la cárcel.

Cuando los procesados entraban en la prisión, desde la calle del Sacramento partió un disparo de arma de fuego.

El proyectil atravesó una pata al caballo que montaba un guardia civil, hiriendo al cabo del regimiento de Aragón Antonio Moreno, que llegaba con el rancho para la guardia de la cárcel.

Al mismo tiempo se produjo un violento tumulto, viéndose obligada la guardia civil y la policía a dar reiteradas cargas para despejar.

Los alborotadores apedrearon a la guardia civil, la cual consiguió por fin restablecer el orden.

Confíase en que mañana cesará la huelga.

Las Cortes

LAS SESIONES DE AYER

SENADO

Se abre la sesión a las tres y media. Preside el Sr. Sánchez de Toca. En el banco azul está el Sr. Arceles.

Preguntas e interpelaciones. El Sr. García Baquero se ocupa de la crisis, cada día más grande, porque atraviesa la viticultura española.

Pregunta qué medidas tomará el Gobierno para remediar el mal.

Le contesta el ministro de Hacienda diciendo que no es exclusiva de España esta crisis, sino que lo es en general en los demás países, especialmente en Francia, en donde nuestros vinos tienen su principal mercado.

Declara que es imposible la deservación de los vinos de los impuestos municipales, pues, careciendo los Ayuntamientos de Haciendas municipales y siendo cada día mayores sus atenciones, no se puede arrebatarles este ingreso.

El Gobierno—terminó diciendo—y particularmente el ministro de Estado, se preocupan en buscar facilidades para la exportación de nuestros vinos.

El Sr. García Baquero rectifica. Interviene el Sr. Heróldo para alusiones, adhiriéndose a las manifestaciones del señor García Baquero.

También se adhiere a ellas el marqués de Herrera.

Se contesta brevemente el ministro de Hacienda.

El Sr. Cháparrieta pide la remisión a la Cámara de varios datos relacionados con la Compañía Arrendataria de Tabacos.

El Sr. Ruiz Jiménez, refiriéndose al debate anterior, entiende que no es esta la ocasión de que trate de levantar empréstitos el Ayuntamiento de Madrid, puesto que también el Estado tendrá que recurrir al crédito público.

El ministro de Hacienda le contesta brevemente.

Entrase luego en el Orden del día.

Se reanuda el debate relativo al Consejo de administración de las minas de Almadén y Arravanes.

El ministro de Hacienda contesta al discurso del Sr. Gullón, declarando que en este asunto se ha separado por completo la Administración de la política.

Rectifica el Sr. Gullón insistiendo en pedir que el ministro fije la atención sobre algunas de las enmiendas que el orador tiene presentadas al proyecto.

El ministro de Hacienda dice que el espíritu de algunas enmiendas será recogido y aplicado.

Teatro Rosalia Castro-EMPRESA FRAGA GRAN COMPAÑIA DE DRAMAS Y COMEDIAS DE VIRGINIA FÁBREGAS HOY FUNCIONES A BENEFICIO DEL PÚBLICO Precios de abono: Butaca, 3 pesetas -- General, 0'80 idem A LAS SEIS Y MEDIA DE LA TARDE :: FUNCION EXTRAORDINARIA LAS SUPERHEMBRAS Genial creación de la Sra. Fábregas. Éxito clamoroso. A LAS DIEZ Y CUARTO DE LA NOCHE :: FUNCION EXTRAORDINARIA LA MUJER X Colosal éxito de la Sra. Fábregas. Lujosa presentación.

Teatro Linares Rivas-EMPRESA MENDEZ TEMPORADA DE VARIETES A las 5 y media de la tarde. ESTRENO del 2.º y 3.º capítulos del interesante folletín cinematográfico :: TIH-MINH :: 10 y media de la noche, Cine y Varietés.—DEBUT de la notable MARI-GUERRITA ÉXITO de la gran atracción, única en su género MISS ARIZONA Éxito formidable en los teatros «Reina Victoria» y «Madrid Círculo»

AUTOMÓVILES Carballo-Coruña

HORAS DE SALIDA

DE CARBALLO
CALLE DE VAZQUEZ DE PARGA
(AL LADO DEL CAFÉ)
a las ocho de la mañana

DE CORUÑA
PLAZA DE PONTEVEDRA
(FRENTE AL INSTITUTO)
a las cinco de la tarde

CONGRESO

Comienza la sesión a las tres y media, bajo la presidencia del Sr. Sánchez Guerra. En el banco azul están los Sres. Bugallá, La Cierva, Piniés y Aparicio.

Preguntas e Interpeleaciones

El conde de Valledano denuncia a varios gobernadores civiles, entre ellos el de Orense, por coacciones ejercidas en las elecciones de diputados provinciales.

Combate la política conservadora en aquella provincia.

El Sr. Bugallá rechaza las imputaciones hechas contra los gobernadores y afirma que en la provincia de Orense se vive en la más absoluta tranquilidad política, como lo prueba el resultado de la proclamación de diputados provinciales por el artículo 29.

El Sr. Rovira ataca concretamente al gobernador de Orense.

El Sr. Gascón y Marin pide que se establezcan depósitos de gasolina en determinados puntos de las carreteras y especialmente a las entradas de las grandes ciudades.

El conde de Bugallá ofrece hacer lo posible para complacerle.

El Sr. Ortega Gasset insiste en su ruego formulado hace días, sobre el ascenso de alféreces a tenientes, demostrando que existen vacantes para llevarlo a efecto.

Pregunta si no llegó ya el momento de restablecer las garantías constitucionales, pues la persistencia en la suspensión la estima como un ataque a los derechos ciudadanos.

El Sr. Sabarot reproduce las manifestaciones que hizo en la última sesión del Ayuntamiento acerca de las coacciones del gobernador de Madrid con los tenientes de alcalde, a efectos de las elecciones de diputados provinciales.

Anuncia que mañana entregará al presidente de la Audiencia la oportuna denuncia contra el Sr. Ruiz de Grijalva.

Pide que se construyan obras en Linares, Cartagena y Asturias, para conjurar la crisis del trabajo y evitar la emigración.

Añade que deseará que el anunciado viaje del Sr. Cierva a la región asturiana sea algo más que un viaje oficial pléórico de músicas y banquetes.

Termina preguntando si la Compañía de ferrocarriles del Norte procederá o no a la electrificación de la rampa de Puerto Pajares.

La contesta el Sr. Cierva diciendo que está dispuesto a ordenar la ejecución de obras para solucionar la crisis de trabajo.

Añade que la guerra europea dificultó la adquisición de maquinaria para electrificación de la rampa de Pajares; pero ofrece activarla.

El Sr. Arderius se queja de las deficiencias en los servicios de ferrocarriles y pide que se procure solucionar la crisis de trabajo en Lorca.

El Sr. Cierva le contesta que tiene gran interés en que se mejoren las comunicaciones.

Orden del día

Los proyectos de Fomento

Se pone a discusión el dictamen emitido acerca de los proyectos de Fomento.

El Sr. Ortuño rechaza un voto particular. Lo defiende el Sr. Montañés diciendo que no se propone obstruir, sino colaborar en la aprobación de los proyectos; pero necesita que se le convenza de la posibilidad de llevar a la práctica algunos de sus extremos.

Añade que, más que de reconstrucción nacional, el proyecto viene a resolver el problema de los ferrocarriles y especialmente el de las tarifas.

Trata extensamente sobre el consorcio que se establece entre las Compañías y el Estado, y dice que debía limitarse el capital del Estado.

Pide que se separe del proyecto la cláusula 16, que se refiere a la concesión de 200 millones de pesetas para la red nacional de distribución de la energía eléctrica, pues es asunto que merece un estudio aislado para acometerlo, aunque el coste sea mayor.

Le contesta el Sr. Peña diciendo que no se trata ahora de elevar ni disminuir las tarifas ferroviarias.

Habla también el Sr. Cierva. Dice que el consorcio no significa la absorción de las Compañías de ferrocarriles.

Afirma que no estamos capacitados para ir a la estatificación de las líneas y que, por ahora, lo que se puede hacer es ir preparando para cuando llegue el momento oportuno.

Señala que las deficiencias en los servicios ferroviarios son debidas a que falta material móvil.

Añade que se necesita ampliar las líneas y que es preferible que el Estado aporte ahora sumas, como anticipos, a que queden paralizados por mucho tiempo los ferrocarriles.

Agrega que esta gran obra de reconstrucción debe ser inmediata, pues de no hacerlo ahora jamás podrá realizarse.

Pide que no se antepongan al interés nacional las cosas menudas pues el tiempo se pierde en trámites se debe emplear en trabajar, comenzando por suprimir trámites burocráticos.

Dice que, después de 70 años que llevamos con ferrocarriles, debe ser motivo de lección el hecho de que aun ahora se comience en España a construir locomotoras.

Anuncia que mientras pueda mejorarse las facilidades para que vengan gente de fuera de España a construir ferrocarriles con material extranjero.

Tenemos capacidad sobrada—añade—para realizar la obra, e invito a todos a ponerse en contacto con el pueblo.

En España hay elementos suficientes para llevar a la práctica los proyectos y tenemos hasta brazos para trabajar.

Termina haciendo un llamamiento a todos para que examinen y discutan serenamente el proyecto.

Información parlamentaria

MADRID 8.

El proyecto de transportes. Esta tarde comenzó en el Congreso el debate sobre el proyecto de transportes.

Antes se reunió la Comisión permanente de Fomento para repartir los turnos con objeto de contestar a los diputados que impugnaron el dictamen.

Créese que el debate no tendrá interés hasta el martes de la semana próxima.

En la sesión de ese día hablará el Sr. Campó.

Se sabe que en su discurso aludirá a los jefes de las minorías y es posible que desde ese momento tome el debate un marcado carácter político.

Los liberales opinan que el Sr. La Cierva admitirá el desglose, aprobándose antes que se cierran las Cortes el proyecto de transportes y de dando el de Obras públicas para discutirlo en el próximo otoño.

Parece que los socialistas intervendrán en el debate.

Los proyectos de guerra. Reunión hoy la Comisión de guerra del Congreso, cambiando impresiones sobre los proyectos de reclutamiento y reemplazo.

Peticiones de créditos. El Sr. Vincenti presentó en el Congreso una proposición pidiendo que se conceda un crédito de millón y medio de pesetas para construcciones escolares.

Propone que sea destinada una cantidad igual a la creación de escuelas.

Manifestaciones de Laroze. El Congreso estuvo hoy desanimadísimo.

Al llegar el Sr. Laroze fue rodeado por los periodistas, a los cuales dijo que deseaba saber quiénes eran los liberales que ha-

bían sentido impresión desagradable ante el acuerdo tomado por la minoría republicana de no hacer obstrucción a los planes de Fomento.

Manifestó que la nota de la minoría republicana había sido redactada íntegramente por él.

—Nosotros, agregó, tenemos personalidad propia y no podemos ir a la zaga de nadie.

Somos revolucionarios activos y no negativos, y por esto vamos actual enérgicamente, discutiendo y mejorando todos los proyectos vengán de donde vengán, sin llegar a la obstrucción si no en caso extremo y obligados por la conducta del Gobierno.

Naturalmente, hemos de discutir esos proyectos mirando especialmente a la forma en que se habilitarán los fondos necesarios para su realización y sobre todo quienes han de arbitrarlos.

En este punto esencial podrá estar nuestra obstrucción.

El contrato con la Tabacalera. — El proyecto en el Senado. — Una enmienda y tres votos particulares.

La Comisión permanente de Hacienda del Senado ha hecho imprimir el contrato vigente con la Tabacalera, repartiéndolo entre los senadores.

Mañana comenzará a discutirse en la Alta Cámara el proyecto de prórroga del contrato.

El Sr. Echevarría ha presentado una enmienda sobre la elaboración y venta de jugos y extractos de nicotina aplicables como insecticidas en la agricultura y la ganadería.

El Sr. Pérez Oliva presentó un voto particular limitando a diez años la duración del contrato.

Don Julio Guillén ha presentado otro proponiendo que se autorice al ministro para prorrogar por tres años el contrato actual.

Finalmente, se ha presentado otro voto suscrito por el Sr. García Baquero y D. Gerónimo Moral, facultando al ministro para incautarse de la renta de tabacos desde el año décimo del nuevo contrato, sin indemnización alguna.

INFORMACION DEL EXTRANJERO

MADRID 8.

Los mineros ingleses

Reapertura de fábricas.—Nuevas gestiones. Londres.—Las fábricas de tejidos que habían sido cerradas a causa de la huelga, han vuelto a ser abiertas.

Hoy espérase que lo harán otras fábricas. Los patronos celebraron una conferencia con el ministro del Trabajo, quien les hizo algunas proposiciones, accediendo a darles un plazo a aquéllas para que le contesten.

Los obreros también celebraron una conferencia a la que se atribuye gran importancia.

Impresión optimista. Londres.—La prensa asegura que patronos y obreros mineros aceptarán las proposiciones del Gobierno, llegando en breve a un acuerdo.

Otras gestiones. Londres.—Los representantes de los patronos mineros conferenciaron con Lloyd George acerca de la solución del conflicto.

Volverán a entrevistarse, pues al parecer no encontraron una solución.

De Portugal

Denuncia de un acuerdo. Lisboa.—El Gobierno denunció el acuerdo comercial con Noruega.

Un depósito de agua que se desborda. Oporto.—En el pueblo de Gondomar se agrió el muro de un depósito de agua.

Esta se derramó en tal cantidad que inundó los campos y causó muchos destrozos.

Las tarifas tranviarias. Lisboa.—El Ayuntamiento ha acordado rechazar el aumento de tarifas que proponía la compañía de tranvías.

Diversas noticias

En la Cámara francesa. París.—Se ha discutido hoy en la Cámara la ratificación del tratado de Trián.

Briand ha declarado que no está resuelto en él de un modo absoluto el principio de las nacionalidades, pues se ha tropezado con grandes dificultades, sobre todo en los pueblos del centro de

Restaurant FORNOS

OLMOS 25. Ostras, camarones, langostinos, percebes y centollas. Tortilla leonesa, callos a la andaluza, anguila vizcaína, langosta en salsa, merluza frita, almejas marinera, riñones al jerez, pollo asado, pichones en salsa, ichu a la milanese, solomillo con trufas, salmonetes fritos, lenguados fritos, bistek a la Fornos, entrecot al natural, filetes imperiales, tournedos a la inglesa.

Postres: flanes, tarta, queso y frutas.

JOSÉ FUNES

ENCUADERNADOR. Encuadernaciones sencillas y de lujo. Plazuela de los Angeles, 4.—La Coruña.

SIDRA CHAMPAN

GUIRRIO Y PRINCESA DE ASTURIAS. Acaba de recibirse un cargamento completo de esta excelente Sidra. La mejor de Asturias.

VENEDORES EXCLUSIVOS NORBERTO SÁNCHEZ Y COMPAÑÍA. VENTAS POR MAYOR Y MENOR. Precios por tarifa de procedencia. Despacho: Sol, 21.—Teléfono 264.

FARMACIA Y LABORATORIO

—DEL— Dr. González Fariña. 28 PLAZA DE PONTEVEDRA 28 (ANÁLISIS CLÍNICOS).

Dr. E. Pardo de Andrade

ESPECIALISTA EN PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER. Ginecólogo del Sanatorio Médico-Quirúrgico de la Coruña. Consulta de tres a cinco.—Real, 18. TELÉFONO 234.

Clínica del Médico-Cirujano especialista

EX INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO

Tomás Núñez Cordero

Piel, Venéreas, Sifilíticas, Vías Urinarias, Impotencia, Neurastenia y propias de la mujer

Tratamiento y curas con observación analítico-biológico. Instrumental completo de Cirujía. Últimos adelantos y modelos REINIGER BERLIN en Electricidad Médica PANTOSTAT. DIATERMIA y Rayos «INVICTUS» en todos sus accesorios-electrodos, etc., etc. Uréthroscopos-Cystoscopes-Rectoscopes, etc., para el Diagnóstico, tratamiento y curación. Tratamiento de las ANEXITIS. San Andrés, 117-2.º. Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6. No se consulta a domicilio.

Ultima hora

Barcelona.—Frente al palacio de Justicia hizo explosión un petardo, sin consecuencias.

En la Plaza de la Independencia un grupo intentó coaccionar a los panaderos que iban al trabajo, haciendo sobre ellos cuatro disparos que no hirieron a nadie.

En el Círculo del Ejército y la Armada dió una conferencia el Sr. Vázquez Meila. Dijo que Tánger y Gibraltar deben ser nuestros.

Estima que Portugal debe federarse con España, siendo entonces conveniente nuestra alianza con Inglaterra.

Fué muy aplaudido.

A la una de la madrugada, dos numerosos grupos de obreros se tirotearon en la calle de los Huertos.

Al acudir la policía huyeron los combatientes, dejando muerto en la calle a uno que se supone que es el presidente del sindicato de peluqueros.

Madrid 8.

Fineas, compra, venta é hipoteca

Expedientes de posesión, declaración de herederos, etc., etc.—Operaciones de tasación y adjudicación de herencias.

En el «Centro de negociación de fineas», Cantón Pequeño, 24, primero, (Despacho del Procurador Ricardo S. Rodríguez).

FÁBRICAS CORUÑESAS DE GAS Y ELECTRICIDAD

SOCIEDAD ANÓNIMA

GALLETA ESPECIAL PARA COCINAS. Acaba de recibirse un cargamento completo de clase superior que se vende al reducido precio de

120 PESETAS TONELADA O 120 PESETAS LOS 10 KILOS. COK DE GAS, combustible inmejorable, a

140 PESETAS TONELADA O 140 PESETAS LOS 10 KILOS. ¡Usad cocina de gas! Es la más limpia, la más elegante. ¡Es una obediente amiga del ama de casa, dispuesta a servirle en todo momento!

Doctor Gutiérrez Moyano

Tratamientos modernos de las enfermedades de matriz, huesos, vías digestivas, respiratorias y urinarias, mediante Sueros, inyecciones intravenosas y vacunas.

Isioterapéutica: Rayos X (Radioterapia), Radiocopia y Radiografía, Aeroterapia, Electrodiagnóstico, Galvanización, Electrolisis, Faradización y Diatermia para la curación de Tumores, Parálisis, Atrófias musculares, Reumatismo, Cláticas, etc.

JUANA DE VEGA, 13-2.º. Consulta de once a una. Teléfono 248.

Baños Baños Baños

DE AGUA CALIENTE Y FRIA, ALCALINOS, BREA, ALMIDON Y DE ASEO. Magníficas pilas de hierro esmaltado, pavimento de mosaico, pinturas al esmalte, etc., etc., y todo el confort en esta clase de instalaciones. Caldera de vapor para la producción de agua caliente. Nota muy importante: No se admiten baños medicinales.

«AU PETIT SALON» - REAL, 90. Peluquería para Señoras y Caballeros. Peinados y Postizos fantasía, Tinturas, Lavado de la cabeza, Ondulación «Marcel», Maquillaje, etc.

Lo más chic en joyas - Currás Real, núm. 67 - y objetos de plata - Depósito del reloj alta presión CYRUS

La más extensa colección de tarjetas postales con VISTAS DE LA CORUÑA TIPOS Y PAISAJES DE GALICIA

Artículos de Escritorio, Dibujo, Pintura y Fotografía. Aparatos y Discos Gramófono, Pathé y Fadas. Diafragmas de aguja para aparatos Pathé.—Diafragmas Pathé para Gramófonos.

TALLERES DE FOTOGRAFADO. Papelería de Ferrer - Real, 61 - La Coruña

PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR

DON EVARISTO BABÉ Y GELY EX-ALCALDE DE ESTA CAPITAL

Falleció en Madrid el día 9 de Junio de 1920, habiendo recibido los Santos Sacramentos R. I. P.

Su viuda, doña Catalina Marchort; hijos: doña Dolores y D. Evaristo; hija política, doña María Delgado; nietos, hermanos políticos, sobrinos y demás familia,

SUPPLICAN a sus amistades le encomiendan a Dios. Todas las misas que el día de hoy se celebran en la parroquia de Santa Lucía, de esta capital, y la exposición del Santísimo Sacramento en la misma parroquia, así como la que tendrá lugar en Madrid en la Iglesia de las Calatravas, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

La Coruña, 9 de Junio de 1921.

Varios señores Prelados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Confitería EL PROGRESO

50 - REAL - 50

Ponche de Suecia. . . . a 7 ptas. kilo
Pasta Flora. a 4 id. id.



Gran Sombrerería

El mejor surtido en

Sombreros, Gorras y Boinas

lo encontrareis en esta casa, a precios muy baratos
10, Santa Catalina, 10

Interesante

Si vuestros ojos solicitan lentes, no dudar en visitar la

CASA LÁZARO

ÓPTICA. Bailén, 14. (CORUNA)

Esta Casa cuenta con personal competente para el despacho de lentes ópticas, garantizando la pureza de las mismas.

ESPECIALIDAD EN ENCARGOS. Cristales Crooks. Los inmejorables para descomponer los rayos Ultra-violeta, Kriptop violeta invisibles.

Y la última palabra: Cristales PUNCTAL ZEISS. Para saber la propiedad de éstos, no dejen de visitar la CASA LÁZARO. Bailén, 14. CORUNA.

“ELECTRON” MAQUINARIA ELÉCTRICA

INSTALACIONES MODERNAS DE LUZ

Timbres y Telefonía - Alumbrado de Automóviles San Andrés, 110

LA BOLSA INFORMACION FINANCIERA Cotizaciones del 8 de Junio de 1921

BOLEA DE BILBAO Cotizaciones del 8 de Junio de 1921

BOLEA DE BILBAO Cotizaciones del 8 de Junio de 1921

Defunciones: Pedro Molina de la Cruz, 78 años

Espectáculos TEATRO ROSALIA CASTRO

Fábrica mecánica de Calzado de ANGEL SENRA Instalada en el Camino Nuevo

R. M. S. P. Mala Real Inglesa Servicio regular de vapores correos rápidos

Transportes Marítimos DO ESTADO Vapores correos rápidos. Linea de América del Sur

WHITE STAR LINE DOMINION LINE AMERICAN LINE COMPANIAS DE VAPORES CORREOS

EL GRAN TESORO LITERARIO DE LAS CINCO RAZAS QUE PUEBLAN LA TIERRA

Linea de América del Sur Para los puertos de RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

La Unión y el Fénix Español COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Vapores Correos Españoles DE LA Comp. Trasatlántica

¿Quiere V. vestir bien? Visite la SASTRERIA DE DURÁN

NEW-YORK AND CUBA MAIL STEAMSHIP COMPANY (Ward Line)

COMPANIA DE VAPORES Ibarra y Compañia (S. EN C.)

CHARGEURS REUNIS - y - SUD-ATLANTIQUE Compagnie Française de Navigation

SUN FIRE OFFICE Compañia Inglesa de Seguros sobre Incendios

Vidriería Pereira Fábrica de Espejos La Coruña

En la imprenta de este periódico se vende papel para envolver.

En la imprenta de este periódico se vende papel para envolver.

La Cocina Práctica EL MEJOR LIBRO DE COCINA

Folleón de EL ORZAN LA JUVENTUD DE ENRIQUE IV LOS JURAMENTADOS POR PONSON DU TERRAIL

El señor de Arnemburgo continuó: —Sepultó ese amor en lo más profundo de mi corazón...

—Caballero—dijo el conde—creo que somos rivales. —También es mi parecer, caballero.

Verde está frecuentado por genios malignos; servirá alguno de ellos de caballo a Satanás?